上饶市自然资源局关于全面推行

“双随机、一公开”工作机制实施方案

为进一步推进简政放权、放管结合、优化服务改革，创新行政监管方式，规范行政检查行为，全面推行“双随机、一公开”工作机制，结合自然资源管理工作实际，制定本方案。
一、总体要求
认真贯彻落实上饶市简政放权、放管结合、优化服务要求，坚持执法公正，提高执法效率，建立健全科学的随机抽查机制，规范事中事后监管，创新方式方法，规范监管行为，提升监管效能，逐步建立健全自然资源随机抽查制度，提升监管效能。切实解决执法不公、执法扰民和随意执法等问题，规范监管行为，提高监管效能，积极营造公平、有序、诚信的经济社会发展环境，促进我市经济社会持续健康发展。

二、基本原则

（一）坚持依法实施。严格执行相关法律、法规、规章，严格执法程序，落实执法责任，确保随机抽查工作依法顺利推进，实现常态化、制度化、规范化。

（二）坚持公正高效。坚持严格规范公正文明执法，对不同的对象分别采取适当的随机抽查方法，提升监管执法效能。

（三）坚持公开透明。实行“阳光执法”，主动公开、及时更新随机抽查程序、事项、结果等信息，畅通举报投诉渠道，强化社会监督，切实保障社会公众的知情权，维护当事人的合法权益。

三、主要任务

（一）梳理调整随机抽查事项清单。根据相关法律法规规章及机构改革职能整合实际，梳理调整更新法律法规规定的监督检查职责，制定并公开随机抽查事项清单，明确抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式等。对规定的检查事项，不断提高随机抽查在检查工作中的比重。
（二）完善“双随机”抽查名录库。逐步建立企业和执法检查人员名录库。借助全市各类信息平台建设，逐步将我市辖区内自然资源有关市场主体纳入随机抽查的对象，建立企业名录库，并根据实际情况动态调整。按照执法人员持证上岗和资格管理制度等有关规定，将符合条件的人员区分职能、范围纳入名录库，并根据政策变化和工作实际实时更新、动态调整。
（三）完善“双随机”抽查机制。为确保抽查程序公开公正，采取随机抽查的方式抽取检查对象，每次选定的工作人员不少于2人。采取录音、录像等方式记录抽查过程，确保全程留痕，责任可追溯。随机抽取的工作人员和检查对象有利害关系的，要依法回避。

开展随机抽查，根据机构设置和监管工作需要，采取不定向抽查方式。通过随机抽取确定检查对象名单进行监督检查。对同一个主体的多个检查事项，由一个部门制定并实施联合抽查计划，原则上一次性完成，提高执法效能，降低成本。

（四）合理确定随机抽查比例和频次。随机抽查的比例和频次根据检查对象情况和特点合理确定，以不影响公正与效率为前提，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民。对列入“黑名单”的，要加大随机抽查力度，提高抽查比例和频次。
（五）强化随机抽查结果应用。抽查工作结束后，检查结果通过相应系统、网站及时向社会公布。对抽查发现的违法行为，依法依规严肃惩处，及时公开行政处罚案件信息；属于其他部门管辖的，及时移送相关部门查处；涉嫌构成犯罪的，依法及时向公安机关移送，严禁有案不移、以罚代刑。
（六）全面公开监管信息。行政执法机构要对抽查依据、抽查主体、抽查事项、抽查方式、抽查程序和抽查结果进行全流程公开（涉及商业秘密的内容除外），接受社会监督。

四、工作要求

（一）加强组织领导。局各相关科室、直属各单位要将随机抽查作为规范执法检查行为的重要举措，根据本实施方案要求，切实加强组织领导，一级抓一级、层层抓落实，成立市自然资源局“双随机、一公开”工作领导小组，由局长周荣华同志任组长，局机关各科室、直属各单位负责人为成员，办公室设在局行政服务科。做到主要领导亲自抓，分管领导具体抓，建立健全相关工作机制，充实执法检查力量，确保随机抽查工作落到实处。要加强对随机抽查工作的组织部署、督促指导和业绩考评，确保随机抽查工作顺利推进。

（二）严格抽查纪律。执法人员对市场主体实施检查时，不得妨碍市场主体正常的生产经营活动，不得索取或收受财物，不得谋取其他利益。对抽查监管工作中失职渎职和违纪的，要依法依纪严肃处理。
（三）注重宣传培训。随机抽查是行政执法监管方式的探索和创新，要加强执法人员业务培训，总结交流执法经验，加快转变执法理念，努力提升执法能力，完善随机抽查执法模式和方法。同时，通过政府网站等平台向社会公开随机抽查事项清单并及时更新相关信息，定期公布抽查情况和抽查结果，扩大随机抽查的影响面，自觉接受社会各界的监督。

